По той земле пройти мне в кедах хочется
Почти тридцать лет назад РМ-67, как и их предшественники, ринулись в жаркий, пахучий и колючий мир с непослушным компасом в руках и кашей в голове — самонадеянное племя зазнаек, лентяев, почемучек и трудяг. Многострадальный крымский полигон, политый потом и кровью поколений горняков! Его камни стали испытанием и нашим знаниям, коленкам и кедам.
Всем нам хотелось найти отгадки знаменитых крымских тайн и сделать потрясающие находки. Нас окружали тени Ферсмана и Грина, а окутанный облаками Карадаг был пределом мечтаний. Преподаватели поощряли такое рвение, но настойчиво напоминали о конкретных целях практики. Однако стремление к свершениям брало верх, и всякая ерунда с восторгом вываливалась нами перед изумленными очами наставников. Незабываемый А. И. Шалимов, посвящавший нас в загадки палеодиктиона, мутьевых потоков и пещерных городов, был строг и неутомим. А как гордились преподаватели нашими успехами! Духом соревнования был проникнут каждый крымский день, удачно выполненные задания и необычные находки становились событием для всей базы, а те, кто их совершил, до сего дня несут нелегкое время славы.
Чудесное крымское время вместило в себя освоение геологической азбуки и поездки на море, строительные работы и фестиваль горных вузов, знакомство с геофизическими методами и фруктовые экспедиции. А бата​лии всяческого рода, начиная от пламенных дискуссий непримиримых мэтров до спортивных и неспортивных поединков и посещения незабвен​ного «Куйбашева» с последствиями, неотвратимо вытекавшими непосред​ственно в кабинет руководителя практики, где И. А. Одесский вершил свой строгий и справедливый суд.
Однако неистощимое, казалось, время практики безжалостно сжималось, и все ближе был день таинственной защиты несуществовавшего пока отчета. Придумано было ходить в маршруты по два раза в день, а текст писать до полуночи. Энтузиасты, стремясь переплюнуть коллег, терялись во мраке крымских вечеров и ругались с оппонентами до одури по поводу каждой строчки. А неумолимый преподавательский карандаш ставил и ставил вопросы,' а то и вовсе появлялся жирный крест на главе «Стратиграфия», написанной в стиле лирического очерка. Но вот, наконец, старательно раскрашенный многоугольник — геологическая карта — занимает место на доске, а написанные разными почерками листки собраны в папку и уже — в руках комиссии. Стратиграфия, тектоника, история развития, полезные ископаемые... — то, чем многие из нас будут заниматься еще долгие годы.
Неумолимые гудки машины: пора домой! И на всю жизнь в памяти крымская практика — мир приключений, где кое-кто навсегда прикипел к палеонтологии, другой — к съемке, третий обнаружил прямо-таки божий дар к отысканию великолепных образцов, а все вместе учились узнавать в природе то, о чем слышали на лекциях В. И. Серпухова.
В Крыму мы учились не залезать туда, откуда не слезешь, и узнавали, что рюкзак незадокументированных образцов — не коллекция, а свалка. Здесь мы неуклюже подыскивали слова для описания обнажений и делали первые шаги на том пути, который привел потом ребят в норильские шахты, на Кольскую сверхглубокую, в Якутию, Японское море и в Джунгарию. Да мало ли мест, где мои однокашники, глядя на образцы из поредевших крымских коллек​ций, вспоминают время, в котором было так интересно и весело в предвку​шении грядущих открытий, время, когда были живы наши учителя и родители, когда нам легко верилось в свои следы на пыльных тропинках далеких планет и не верилось в предначертанные судьбой падения со скал и автокатастрофы!!
Ни в каком страшном сне не могли мы тогда увидеть закрытые рудники и экспедиции, торговлю в ларьке, работу маляром или учителем физики в далеком якутском поселке. В тот мир, где мы были счастливы, нам не вернуться никогда, но верится, что другим повезет больше. И начав свой путь от крымского полигона, они проложат его именно к недрам нашей все еще прекрасной и все еще малоизученной планеты.
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