Как я выиграла лыжные соревнования

Учебный год 1940/41. Горный институт. Я – первокурсница геологоразведочного факультета, группы 101 специальности ГСПС (геологическая съемка и поиски). В то время студенческие профсоюзная и комсомольская организации объединяли не однокурсников, а студентов одной специальности от первого до последнего курса. На нашу специальность был высокий конкурс, ребята были интересные, активные, отличные спортсмены. На соревнованиях наша специальность обычно занимала первые места. А место определялось не только по спортивным результатам, по рекордсменам, но и по числу участников относительно общего числа студентов специальности.

Зима. На физкультуре (это обязательный предмет) нас поставили на лыжи. Старшекурсники, как лыжники, так и горнолыжники, блистали и вызывали восхищение. Неудивительно, что наши первокурсницы записались в лыжную секцию. Я же со школьных лет увлекалась баскетболом, хорошо плавала, а на лыжах совсем не могла кататься и с трудом передвигала ноги.

Настал день соревнований. Проходили они в ЦПКиО. Хорошие результаты у нас должны были быть. При таком количестве замечательных лыжников, за первые места можно было не беспокоиться, главное было набрать очки за представительность, как тогда говорили, «охват». Собрались мы в парке. Народу было много. Тут мои подружки однокурсницы струсили и отказались участвовать:  боялись опозориться в глазах своих кумиров-старшекурсников. Это был провал! Я их уговариваю, а они – ни в какую. Говорят: «Вот если ты будешь участвовать, то и мы будем». Знали ведь, что хуже меня на лыжах быть невозможно. А я – член комсомольского бюро и отвечаю за наш курс. Делать нечего, нацепила номер, встала на лыжи. Дали команду. Все поехали, а я стою. Кто-то подтолкнул меня в спину, и лыжи двинулись по лыжне, уходящей за здание летнего театра. Завернув за него, я сразу же свалилась. Так, падая и поднимаясь, я брела, уступая всем дорогу. Лыжня была проложена вокруг озер. Свернуть с нее и сократить дорогу я не сумела бы. Съехать на лед и выбраться потом на другой берег – такой подвиг не для меня. Так я и ползла по лыжне. Стемнело. Зажглись фонари. На поиски поехал преподаватель физкультуры. Увидев меня на другой стороне, он закричал, чтобы я сворачивала и ехала на другой берег, но разве я бы смогла?  Я и на ровном-то месте падала. Совсем измученная я подползала к финишу, и тут вдруг услышала радостные крики: «Давай-давай! Ленка, давай!». Упав еще два раза, я добрела до финиша и попала в объятия болельщиков. Оказалось, что мое участие дало необходимый «охват». Мы оказались лучше всех других специальностей, несмотря на мой «рекорд» - самый плохой результат по времени.

