СПАССКИЙ НИКОЛАЙ ЯРОСЛАВОВИЧ
(1927—1986)
Известный палеонтолог, профессор Ленинградского горного инсти​тута.
Спасский Н. Я.- окончил Уфимский геологоразведочный техникум в 1946 г. и Ленинградский горный институт в 1951 г. Был оставлен в аспирантуре, защитил кандидатскую диссертацию, в качестве доцента работал на кафедре палеонтологии и в 1966 г. защитил докторскую дис​сертацию.
Ученый был одним из крупнейших знатоков палеозойских корал​лов Евразии, внес большой научный вклад в изучение девонских четырехлучевых кораллов, его труды по ископаемым кораллам снискали ему мировую известность.
Спасский Н. Я. - вел большую научную, редакционную и определительскую работу, руководил научной работой студентов и аспирантов, подготовил около 30 кандидатов геолого-минералогических наук — стратиграфов-палеонтологов, создал ряд учебников и учебных пособий по палеонтологии, геологии четвертичных отложений, основам биологии Мирового океана.
Видный ученый был участником многих всесоюзных и междуна​родных совещаний и конференций, являлся членом Всесоюзных пале​онтологического и географического обществ.
Основные научные труды:
Девонские четырехлучевые кораллы Рудного Алтая (Серия — Палеонтологическое обоснование стратиграфии палеозоя Рудного Алтая).  Госгеолтехиздат,   1960,  вып. 3. Четырехлучевые кораллы СССР, изд. ЛГИ, 1964.
Литература о нем: Архив Горного института, дело № 171.
